

北京暴雨中的 147小时

一场罕见的暴雨,以翻江倒海之势,侵袭北京北部山区!“几乎一夜之间,桥没了,路没了。”一位密云居民一脸惊诧。“长这么大,第一次见这样的阵仗!”一位居住在潮白河流域、被政府大巴车接去安置点的居民起初并不相信这场雨的威力。

这是一场“超长版”的降雨。自7月23日8时至7月29日11时,跨度7天、持续147小时,超过了北京“23·7”极端强降水过程时的83小时。7天下了一年里将近4成的雨量。强降水主要集中在北部山区,密云、怀柔、平谷、延庆受灾严重。



7月28日20时至29日早上,武警北京总队千余名战士连夜冒雨奋战,在密云守村新桥区域加固潮河堤坝。

“红警”激活城市应急神经

7月23日,内蒙古、河北北部遭遇强降雨,东北、西南向延展的主雨带中,北京也在其中。

断断续续的雨,似乎决心把连日来闷热难耐的北京城“浇透”。

“这场由西南暖湿气流引导的区域性暴雨存在‘列车效应’,雨团跟火车一样不停地朝着同一方向,源源不断推进。”气象专家解释,此次降雨比较明显的落区是在沿山到北部山前这一块。

北京有1万平方公里的山区,此时的山挡在暴雨前仿佛成了“放大器”。当西南来的暖湿气流撞上北部大山,雨水就像拧湿毛巾一样在这里哗哗下个不停。

“密云已有8个站降水量达150毫米……”随着气象台的滚动信息更新,7月26日21时6分,密云升级发布暴雨红色预警信号;两小时后,怀柔区、延庆区接连发布暴雨红色预警。

这是一个与暴雨赛跑的不眠之夜!“红警”犹如发令枪,迅速激活城市应急神经。

密云、怀柔、延庆等地,大量应急人员和物资到达指定地点,随即奔赴抢险点位。三区交通部门迅速响应,果断封控山区风险道路。

7月28日上午,暴雨预警在3小时内连升两级,北京市气象台于12时升级发布针对全市范围的暴雨红色预警。



7月27日傍晚,密云区穆家峪镇碱厂村,消防救援人员使用救生艇救援被洪水困住的村民。

紧盯大屏幕前的水位尺和实时监控录像,随时准备根据指令提闸放水。

“水变多了以后,潮白河两岸难免会引起市民围观。”天一亮,带上救生衣、记录表、扩音喇叭,巡查组的魏雪洋和两名同伴开始了巡查。“泄流危险,请市民朋友远离河道,确保自身安全。”这支巡查小分队一路走、一路喊。

“凡人英雄”们挺身而出

连日来,在受灾最严重的山区,一次次惊心动魄的营救接连上演,一个个暖心画面演绎着“凡人壮举”。

7月26日深夜,瓢泼大雨不断倾泻。密云、怀柔、延庆的偏远山区里,道路冲毁、电路中断、基站受损,成为救援与自救最大的障碍。

作为暴雨重灾区,怀柔琉璃庙镇多处村庄被洪水吞噬。“紧急通报,琉璃庙镇西湾子村130人受困。”武警北京总队某支队救援部队立刻向受灾村落挺进。主干道已完全中断,官兵们果断弃车,在齐腰深的泥浆与湍急水流中徒步穿越山林。倾盆暴雨中,官兵们背着老人、怀抱孩童、架着伤员行进,就这样带领百余名被困群众全部安全撤离险境。

7月28日上午,密云公安分局太师屯派出所政委朱春华在救援途中被卷入洪水,急流中,他紧紧抱住一棵大树。救援队伍赶到后,朱春华大喊“先救群众!”两小时后,当附近被困群众都被平安转移后,朱春华才被铲车救出安全地带。

暴雨无情人有情。一个个“凡人英雄”也挺身而出。

“这片区域已经被俺小哥几个给疏散差不多了!”密云太师屯镇葡萄园村村民的一段视频在网上走红,“端出”80多人的“铲斗”大哥,救出3船人的打渔大哥,让无数网友点赞。村民康福,在洪水来袭时爬上房顶,挨家喊醒邻居,救

了十几家人。“那会儿是自然而然的,要谁都那样!”

7月26日深夜,家住老公营村的袁振华想去车内寻找给父亲看病的2万元现金和证件。路上,一束车灯吸引了他的注意,一辆白色轿车歪在路边,车内传出呼救声。虽然洪水已漫至膝盖,袁振华还是毫不犹豫冲过去,生生从副驾驶窗户将人拽出。就在两人转移到平地的瞬间,山上大水冲下,身后的车辆瞬间被洪水吞噬。回身时,袁振华眼睁睁看着自己的车也被浊流卷走。“钱没了,车也没了,但是我救了一个人啊,我觉得挺值的!”

昼夜不停打通“生命线”

暴雨还在继续,但不能挡住抢通“生命线”和重建美好家园的脚步。

北部山区,在一条条遭遇严重水毁的国道、进出村落的重要道上,大型修路设备、穿着橘黄色制服的工人随处可见。听着机器轰鸣的声响,村民觉得心安。

怀柔琉璃庙以北约1公里的安州坝一号桥,赫然出现一段30余米长的断崖。面对施工困境,抢险单位“凿山填路”,先用破碎锤设备对路侧山体危岩进行排除,再将清理下来的岩石回填到路基中。

“不能停!这段路是昨天夜里抢通的。挖掘机一旦停下,水流会很快把路基掏空。”抢险人员李兴已奋战了30多个小时,眼里都是血丝。西火路,是连通密云水库南部、北部

的重要通道,此时损毁严重,致使冯家峪镇多个村庄只能靠卫星电话与外界联系。7月28日12时许,在西火路南起点西庄子村,数台挖掘机正挥动“长臂”,迎着湍急的水流,就地取材,用河道里的砂石,沿着山根加固着100多米长的碎石路。

7月29日上午,随着冯家峪镇电力抢修工作加紧推进,村民家中供电也在逐步恢复,忙了将近三天的李岩松终于松了一口气。李岩松是国网北京密云供电公司西田各庄供电所所长,他跟随武警官兵,携带着20多公斤的移动充电电源,挺进这座群山环抱的小镇,让一度失联的镇政府与外界有了联络。

截至7月29日8时,国网北京电力通过应急抢修或接入应急电源等方式,共恢复密云、延庆和怀柔地区96个村庄以及部分高压用户供电。

7月29日午后,经历多日降雨天气后,北京城区终于放晴。

回头看,这轮降雨到底有多猛烈?

147小时中,全市平均降雨量达210.4毫米,是常年一年降雨量的38%。

7月29日下午,北京市已解除暴雨黄色预警信号,但风险仍未远去,全市上下仍要齐心协力,汇聚战胜风雨的合力,这也是这座城市面对任何艰难险阻的底气。

鲍京

7月29日上午,密云水库下游泄流现场,潮河、白河交汇处水声震耳欲聋,水面宽近300米。



极端天气频发 敲响气候警钟

为什么全球范围内极端天气频发?世界气象组织指出,目前所有自然发生的气候事件都是在人类活动引起的气候变化背景下发生的。气候变化导致全球升温,加剧了极端天气和气候事件,并影响了季节性降雨和温度模式。

英国科研人员分析约40年来的气象观测数据后发现,北太平洋上空的高空急流位置正在向北极偏移,近10年来尤为明显。这一现象可能是气候变暖引发的,将使美国西部、欧洲地中海等地区的极端天气更加频繁。分析还显示,根据当前趋势,如果全球碳排放保持高水平,北太平洋高空急流在冬季的位置到21世纪末将进一步北移,秋季的位置也会受到影响。换言之,未来北半球的秋天会越来越晚。

海洋覆盖了地球表面的70%,是地球气候的主要调节器,海洋变暖是全球极端天气频繁的根本所在。欧盟监测机构发布的一份报告称,由于人类造成的气候变化导致全球气温上升,自2005年以来海洋变暖的速度几乎翻了一番,从每平方米0.58瓦的长期速率增至每平方米1.05瓦。世界上超过20%的海洋在一年内至少经历了一次程度在严重到极端之间的海洋热浪。

展望未来,极端天气肆虐全球有可能是常态。英国《每日邮报》网站引述一份科研报告警告称,由于气候变化,未来20年,极端降雨和炙热气温将变得更加普遍。

挪威国际气候研究中心的研究人员结合4次大型气候模拟,计算出了未来20年降雨和气温峰值可能发生的变化。挪威科学家估计,除非碳排放量下降,否则全球近四分之三的人口将面临剧烈的天气变化。即使在最乐观的情况下,全球也将有超过15亿人受到难以忍受的高温和山洪暴发等影响。

贝清